

Date of Sermon: 2023年 七月23日

耶穌對教會三連發的警示 (十七)

聖經人物的榜樣

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 65 分鐘

經文

馬太福音第二十五章14-30節

前言

豫越節前兩天，耶穌在橄欖山對門徒行的教訓記在馬太福音第二十四章和第二十五章，我們正在講解馬太福音第二十五章，現講解銀子比喻。

僕人對正主人的靶心環 (續)

主人交付僕人的銀子如同一個靶心環，僕人賺得的銀子而畫出的靶心環必須與主人的靶心環對正不差，五千對五千，二千對二千，才可得主人的讚語，耶穌說：「**不與我相合的就是敵我的，不同我收聚的就是分散的。**」(太12:30) 保羅熟讀舊約聖經，然他畫出來的靶心環雖是當代權威，但卻與主耶穌的靶心環不相合，以致做出諸多殘害教會的事來。主若不向保羅顯現，他至死還以自以為傲的靶心環服事上帝；保羅雖盡心盡力地捍衛信仰，守住猶太民族命脈，終究是一場空。

我們教會的名是「新竹歸正福音教會」，歸正福音(Reformed Evangelical)是唐崇榮牧師特創的名詞，我們蒙他的許可以此命名我們的教會，為要告訴世人我們承繼教會歷史的是歸正神學，或說改革宗神學，以之為解釋聖經的根本。改教運動脫於天主教，改革宗神學便開啟基督教的先河，這神學架構的嚴謹性非其他神學系統可以比擬，這神學是真實可歸回聖經的偉大神學。

然而，改革宗教會發展至今日二十一世紀，牧師傳道信息卻少見論基督的講章，這情形有如當時的保羅，神學精湛卻沒有死而復活的基督，甚至有改革宗牧師禱告時以“親愛的天父”起頭，禱告幾句後即說“感謝祢為我們的罪被釘死在十字架上”，這兩句中完全沒有題到耶穌基督。禱告是全人的投入，有十架信息的人必言十架，沒有十架信息的人不能言十架，耶穌責備猶太人，說，「**你們查考聖經，因你們以為內中有永生，給我作見證的就是這經，然而，你們不肯到我這裏來得生命。**」(約5:39-40) 主的這個“然而”是改革宗教會的現況，是改革宗教會未能察覺到的危機。

改革宗教會牧師不愛題基督十架是令人驚訝的事。改革宗神學因其要求在論述與言詞上當精準之故，不是基督徒愛接觸的神學，願聽上幾回，卻不願終生聽之。走改革宗路線的牧師忠心傳道到最後，或許連一個人都沒有，這時給這位牧師最大的安慰就是基督十架，因為主耶穌被掛在十字架上時，十架下連一個門徒也沒有；也就是說，牧師最悲慘的狀況也沒有耶穌來得悲，基督十架成了這位牧師繼續忠心於主的動力。

上週我們題到耶穌的母親馬利亞是我們對正主的靶心環的第一個榜樣。馬利亞積極面對自己未過門成為約瑟妻子之前將要懷上耶穌的事，她不顧路途遙遠前去拜問以利沙伯，在交談中更加肯定以賽亞書七章14節寫的童女就是她，為此，馬利亞是跨舊約預言與新約實踐的唯一人物。施洗約翰雖應驗了以賽亞書的「**修直主的道路**」(參賽40:3-5)，但他因沒有看到基督的死與復

活，還是歸屬於舊約人物。當我們這樣推崇馬利亞的時候，就當學習她積極的態度，查考聖經以得著上帝應許我們的福份。

榜樣之二：學習眾先知和天使詳細的尋求考察的態度

我們當學習的第二個榜樣是眾先知和天使。彼得說：「論到這救恩，那豫先說你們要得恩典的眾先知早已詳細的尋求考察，就是考察在他們心裏基督的靈，豫先證明基督受苦難，後來得榮耀，是指著甚麼時候，並怎樣的時候，...天使也願意詳細察看這些事。」(彼前1:10-11; 12c) 眾先知和天使是上帝救恩計畫中的核心人物，他們看這從上帝而來的榮耀為寶貴，力圖使這榮耀閃亮發光不斷。眾先知和天使愛護這榮耀，表現出不退後的在前態度(太19:30)，尋求考察上帝的救恩是他們生命中最重要的事。請注意，彼得寫了兩次“詳細”，這是科學精神的極致表現，是動性的尋求考察，主說：「我的義人必因信得生，他若退後，我心裡就不喜歡他。」(來10:38)

在此我要提醒各位，華人基督徒喜歡將福音口語化，以為一語就可道盡上帝偉大的救贖計劃，因此，基督徒聽到「信耶穌，得永生」或「一次得救，永遠得救」等標語後，就停滯不前。我們有句話，「學如逆水行舟，不進則退」，世上事尚且如此，更何況屬靈事！須知，當銀子不時常擦亮的話，必蒙塵。

彼得特別指出眾先知和天使能夠詳細考察上帝救恩的背後動力就是「在他們心裏基督的靈」，也就是說，基督使屬他的人將他的救恩看為重，個個都知道他受苦難，後來得榮耀，是指著甚麼時候，並怎樣的時候。屬主的人的核心信仰就是主的死，主的復活，主的升天，以及主的再來，並且，屬主的人的基礎認知是主有了天上地下所有的權柄(太28:18)。彼得在彼得前書寫的這句話分別了誰是屬主的，那些將“神”掛在嘴邊卻不稱主名的人就不是，不傳基督的人也不是。彼得這句話再次清楚的告訴我們，基督在舊約時即存在，這也是我們在巴蘭事件中一直強調的事實。

基督徒的時間緊張

基督徒必須努力工作才可得溫飽，這是上帝對犯罪的亞當的命定。上帝對亞當說：「你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦，才能從地裡得吃的，地必給你長出荊棘和蒺藜來，你也要吃田間的菜蔬；你必汗流滿面才得餬口，直到你歸了土，因為你是從土而出的，你本是塵土，仍要歸於塵土。」(創3:17-19) 上帝這句話中對亞當說了九個“你”，表示亞當爾後要為自己的溫飽負責，他必須在伊甸園外，在長滿荊棘和蒺藜的土地上，流血流汗種上菜蔬方得滿足肚腹的需要。罪是從一人入了世界(羅5:12a)，所以，我們基督徒活在這有罪的世界為了生存當然亦需流血流汗。

基督徒除了努力工作而得溫飽之外，還要詳細考察聖經為得屬靈生命的溫飽，而且要考察的是人最不歡喜的「基督受苦難，後來得榮耀，是指著甚麼時候，並怎樣的時候」。基督徒一天的時間不多不少就是二十四小時，如何運用這二十四小時使肉體生命和屬靈生命同得溫飽就是基督徒的責任。基督徒若要妥善運用有限的時間，就要聽耶穌的話，主說：「清心的人有福了，因為他們必得見上帝。」(太5:8) 清心的人是單一心志的人，對主單一心志，時間必夠用。然，今天的基督徒想要的東西太多了，因而重擔加增，不易脫去容易纏累的罪(來12:1)，時間就變得非常緊張。

在此順便提一下，有些牧師常不顧會眾當履行的家庭責任，職場責任，社會責任等，催使他們忙碌於教會的運作與發展，且引耶穌說的話來為其背書，「若有人服事我，就當跟從我，我在那裏，服事我的人也要在那裏，若有人服事我，我父必尊重他」(約12:26)。結果倘若是基督徒因而懈怠當負的責任，將得不償失，甚至因此辱了主名。基督徒在職場上絕對不可在心理上或在口語上，以教會服事作為工作不盡責的藉口，即便上司是基督徒亦不可。

榜樣之三：學習使徒約翰捍衛聖經

我們當學習的第三個榜樣就是約翰捍衛聖經的態度。使徒寫啟示錄以下面的話作為結尾，「我向一切聽見這書上豫言的作見證，若有人在這豫言上加添甚麼，上帝必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的豫言，若有人刪去甚麼，上帝必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。」(啟22:18-19) 聖經是上帝的話，上帝將祂的啟示看為重，以這樣的話語結束啟示，即嚴正的警告教會不得加添，不得刪減這本聖經的隻字片語，凡觸犯這規矩者，即便是微微的一丁點，必喫不得生命樹上的果子，不得進入新的耶路撒冷聖城。

說也奇怪，上帝已經講的這麼清楚，今日有些教會和基督徒還是大言不慚的說“上帝啟示他(她)”，說這樣話的基督徒明明地指出上帝的啟示並未完全，有意識的毀詆上帝的話；甚至，有基督徒在台上說“上帝95%啟示在聖經裏，其他5%要我們自己去發掘”，接受這樣教訓的這教會有獨立會堂，人數且過千。有些基督徒受了當代人文主義的影響，厭煩權威，更遑論認定有絕對權威的存在，連神學院院長級的基督徒只承認聖經是權威的，但不是無誤的。這些點點滴滴的負面信息使得今日基督徒失去對聖經的尊重，隨己意解釋經文意義，解經時自相矛盾而不自知。上述基督徒不可能得主的讚語。

榜樣之四：學習使徒保羅的知無不言，言無不盡

我們當學習的第四個榜樣是使徒保羅的知無不言，言無不盡的傳道態度，這是牧師傳道特別要注意的事。耶穌說：「那差我來的是真的，我在祂那裏所聽見的，我就傳給世人；...我將在上帝那裏所聽見的真理告訴了你們。」(約8:26b,40a) 父怎樣吩咐耶穌，耶穌就怎樣行，耶穌只傳他在上帝那裡所聽見的，這是耶穌愛父的表現(約14:31)。主耶穌怎樣對待教會，身為基督使徒的保羅照樣對待教會，屬主的僕人也必須這樣對待屬主的基督徒。耶穌知無不言，言無不盡，保羅和屬主的僕人亦反應出主這樣的生命，對基督徒亦是知無不言，言無不盡。保羅對以弗所教會的長老說「凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裏，我都教導你們。」(徒20:20)

僕人要知無不言，言無不盡，這並不是說僕人可以任意講，隨意講，僕人不可越過基督的教訓(約二9a)，但也不可稱量不足。要知道，越過與不足常是同顯的，越不足的傳道人越會越過基督的教訓。講數十分鐘的道不是件容易的事，有時候講著講著就越過了。僕人講道必須講到位，不得虛張聲勢，或維維諾諾，亦不可欲言又止，斷了責備錯誤的教訓之路。僕人領受主的道之後，思想不能隨便，講道不可隨意，解經不得輕佻而按字意解，這些態度不被主人所允許。傳道人每次講道必須百分百地盡力為之，內容的嚴謹度以及講道的態度必須始終如一，不可隨對象而變。我們教會曾請過一些牧師講道，我心裏很清楚誰嚴謹的講，誰是應付我們而講。邀請講員有個通病，常依邀請教會人數多寡而有不同的講道態度。

主是活的，道就是活的，得銀子的僕人就是要活用所得的銀子，要聽者認識到耶穌說的，「你所賜給我的道，我已經賜給他們，他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。...我已將你的道賜給他們；...你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。...我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裏面，我也在他們裏面。」(約17:8,14a,22,26)

主的僕人必須晝夜思想主的道，將自己像一棵樹栽在溪水旁，耶穌說：「人若喝我所賜的水就永遠不渴，我所賜的水要在他裏頭成為泉源，直湧到永生。...信我的人就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」(約4:14；7:38) 這樣的僕人必按時候結果子，葉子也不枯乾(詩1:2,3)；賺得的千兩就是結果子，他所結的果子有鮮綠的葉子，證明結的是健康，無瑕疵的果子。

僕人交帳時如何看待對方

講完了賺相對銀子的僕人第四個特質-僕人對正主人的靶心環之後，接下來講僕人第五個特質，就是僕人的寬容大度。耶穌說：「過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算賬。」(太25:19) 我們讀銀子比喻時常將焦點放在那領五千與領一千兩者身上，然在主人面前，三位僕人個個都是主角，沒有一個人是配角。這三位僕人是一起來到主人面前，因此，我們則可將這三人看成一個教會，他們三人在主人算帳時都聽到主人對每個人說的每一句話，這三人在教會裏彼此如何相處，也將是他們在主人面前的狀態。

我們個人獨自面對主，讀到主之彼此相愛的命令時必願恪守主令，必然愛心滿滿，然在教會裏與其他基督徒相處之後，那滿心愛主之情必受到對方性格或其他方面的影響而大打折扣。保羅在加拉太書中寫基督徒情慾的事具體可見(參加5:19-21)，基督徒實在無法避免之。基督徒在教會裏清楚知道誰有五千銀子才幹，或誰有二千銀子才幹，然在今日各類哲學思想衝擊升高了人的自主性，已養成誰都不服誰的景況，彼此爭競和嫉妒必生。教會裏有職分者不願他人搶走他(她)的光環，牧師傳道更是不愛見會眾的聖經知識強於他，牧師若聽到會眾對他說，“請多講耶穌基督，好使我們得飽足”，必然氣憤填膺。

問，三位僕人面見主時，若情慾依存，將會發生什麼事？我們天然人的性格是傲於自己的成就，得五千賺五千的僕人得主之「你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理，可以進來享受你主人的快樂」讚語，自然有種理所當然的心態。然，當他聽到主人將這讚語同樣說給得二千賺二千的僕人時，他那優越感而生的公平觀頓時挑撥浮動起來，心裡想著他憑什麼可以和我一樣管理許多事。至於那得二千賺二千的僕人，他當然歡喜自己可得與得五千賺五千的僕人相同的讚語，然當他聽到主人要把那一千銀子全數給得五千賺五千的僕人，心想主人為什麼不依比例分些給他，好使他多得些銀子。

僕人賺得銀子的同時若不處理自己情慾，且若不知道他們賺得的銀子是主恩典保守的結果，必然會發生上述的情況。然，賺五千銀子和賺二千銀子的僕人畢竟得了主人的讚語，他們的愛必然符合保羅寫給哥林多教會關乎愛的教訓，「愛是恆久忍耐，...愛是不嫉妒，...不計算人的惡，...愛是永不止息。」(林前13:4-8a) 這時，我們當問這賺五千(二千)銀子的僕人是如何有這樣的愛？世人對愛的定義常引用保羅寫的這些「愛是...」，經上述教會狀況後，我們知道那賺五千(二千)銀子的僕人有這樣的愛絕對是聖靈在他們身上工作的成果，將基督的道賜給他們，使他們有基督愛的生命。

知此，我們對這銀子比喻有更深的了解，不再以為這主人在某個時間給出銀子，然後在某個時間回來和他的僕人算帳，主人在兩者中間並不干預僕人什麼；事實上，主耶穌負責我們生命每一階段的進展。耶穌說他會降臨，也說「那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道」(太24:36)，因此，人子耶穌和天上的使者在那日子時辰未到來之前必不間斷的作工。耶穌說：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛；你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。」(約13:34-35) 約翰說：「從此，就顯出誰是上帝的兒女，誰是魔鬼的兒女，凡不行義的就不屬上帝，不愛弟兄的也是如此；我們應當彼此相愛，這就是你們從起初所聽見的命令。」(約一3:11-12) 可見，僕人遵守主的命令，他們得著主的愛，使賺得五千(二千)銀子無玷污，明亮純淨；僕人賺得的每一分銀子皆有主的恩手在其中，使得這兩位僕人乃是帶著感恩的心呈上所賺的銀子。